泰农办〔2022〕55号

泰州市农业农村局关于印发《泰州市农业综合行政执法大比武活动方案》的通知

各市（区）农业农村局：

为进一步深化农业综合行政执法改革，全面提升农业综合行政执法能力，努力打造一支一专多能的农业综合行政执法队伍，根据农业农村部办公厅《关于组织开展全国农业综合行政执法大比武活动的通知》（农办法函〔2022〕5号）精神，我局决定开展2022年全市农业综合行政执法大比武活动。现将《泰州市农业综合行政执法大比武活动方案》印发给你们，请认真组织实施。联系人：居仁钰，联系电话：86893979。
附件：1. 泰州市农业综合行政执法大比武活动方案
2. 泰州市农业综合行政执法大比武活动报名表
泰州市农业农村局  

2022年9月16日
附件1：
泰州市农业综合行政执法大比武活动方案
为深入贯彻落实农业农村部办公厅《关于组织开展全国农业综合行政执法大比武活动的通知》（农办法函〔2022〕5号）精神，根据省农业农村厅相关工作部署和要求，结合我市农业综合行政执法工作实际，特制定本方案。 
一、目标任务

通过开展农业综合执法大比武活动，在全市农业综合行政执法队伍中营造“强化学习、苦练技能、争先创优”的浓厚氛围，发现和培养一批业务能力强、综合素质高的执法尖兵和办案能手，打造一支能办案、敢办案、会办案的农业综合行政执法队伍，切实提升我市农业综合行政执法工作效能。
二、活动内容

大比武活动由法律专业知识比赛、执法办案技能比赛两个部分组成。其中法律专业知识比赛主要考核行政执法的公共法律法规、农业综合行政执法专业知识及规范性文件等的掌握情况；执法办案技能比赛主要考核常见农业违法行为的查处和执法文书的制作归档。
三、活动规则
（一）法律专业知识比赛。考试内容分为公共法律知识和专业法律知识，考试形式为闭卷考试，题型包括单项选择题、多项选择题、判断题和简答题。各代表队8名队员全部参加比赛，按8名队员的平均分计算成绩。
（二）执法办案技能比赛。设置若干农业综合行政执法模拟现场，各代表队选派4名队员现场查处农业生产过程中的违法违规行为，并制作相关执法文书，全方位演练发现问题、调查取证、适用法律、制作文书等执法办案实务技能。裁判组根据各代表队完成情况进行评分。
各代表队总成绩为法律专业知识比赛和执法办案技能比赛两个部分的成绩之和。
四、奖项设置
本次活动以代表队为单位设置奖项，特等奖1个，一等奖1个，二等奖2个。
五、时间安排

（一）8-9月份。各市（区）自行组织相关业务培训，选拔8名参赛队员，组建参赛队伍。请各市（区）汇总本辖区参加活动的人员信息，于9月底前将《泰州市农业综合行政执法大比武活动报名表》（附件2）报送市农业综合行政执法支队。
（二）拟定于10月正式举办大比武活动，具体时间、地点和要求另行通知。

六、工作要求

（一）强化组织领导。各市（区）农业农村局要高度重视农业综合行政执法大比武活动，将其作为深入实施执法能力提升行动的重要内容，成立农业综合行政执法大比武活动工作领导小组，明确职责分工、细化工作措施，强化经费保障，统筹安排好大比武活动，确保全市农业综合行政执法大比武活动顺利开展。
（二）强化成果运用。各市（区）农业农村局要将农业综合行政执法大比武作为展示农业综合行政执法队伍素质形象、挖掘培育执法骨干的重要平台，要在大比武活动中善于把有效的做法通过制度的形式固定下来，更好地指导和推动工作。要将执法大练兵的成绩成效作为示范创建和执法人员表彰、奖励的重要依据，对在大比武活动中表现突出的执法人员，给予通报表扬。
（三）强化宣传总结。各市（区）农业农村局要利用一切有效形式把宣传工作贯穿大比武活动全过程。及时梳理总结执法大比武活动中的典型经验、成功案例和工作成效，利用电视、广播、报纸、网络、视频短片等媒体发布大比武动态，充分展示我市农业综合行政执法大比武活动和农业综合行政执法人员的风采。同时，畅通举报渠道，鼓励公众和媒体参与大比武活动，积极举报或反映危害我市农业生产安全和人民群众切身利益的违法行为。

附件2：
泰州市农业综合行政执法大比武活动报名表
报送单位（盖章）：                                      填表日期：
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